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APENDICE C - Scripts dos artigos no R

SCRIPT DO ARTIGO 1

###Banco de participantes da linha de base (1999 e 2001) (n=1819).
###0 banco original estava no formato csv2 (Excel) e recebeu 0 nome de mioma.

HHHHEHHHHEH R HCONSTrUCAO das varidvei SHHHHHHHHIHHHHHHIHHEHHEHH
HHHHHH TR D e sTec h o SHHHHHEHHHHHHHHHEHHEH T HEHHE
##Desfecho 1

#Diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado.

#Nome da variavel nas andlises= mio

#Categorias= nao=0, sim=1

tabl(m14)

#Excluindo do banco as linhas referentes aos Nas da variavel m14 (n=86)

detach(mioma)

mioma <- mioma[lis.na(mioma$mai4),]

dim(mioma)

attach(mioma)

mio<-ifelse(m14==2,0,ifelse(m14==1,1,NA))

tab1(mio)

mio<-ifelse(m14==2,0,ifelse(m14==1,1,NA))

tab1(mio)

#Prevaléncia de mioma uterino com intervalo de confianga (IC95%)
prevMU <- binconf(sum(lis.na(mio[mio==1])), sum(lis.na(mio)), method="exact")*100
prevMU

##Desfecho 2

#Mioma uterino com sintomas prévios ao diagndstico
#Nome da variavel para as anélises= sinto
#Categorias= ndo=0, sim=1

tab1(m16)
sinto<-ifelse(is.na(m16),0,ifelse(m16a==1,1,NA))
tab1(sinto)

#Prevaléncia de mioma uterino com sintomas prévios ao diagnostico com intervalo de confianga (IC95%)
prevSINTO <- binconf(sum(lis.na(sinto[sinto==1])), sum(lis.na(sinto)), method="exact")*100
prevSINTO

##Desfecho 3

#Histerectomia por mioma uterino

#Nome da variavel para as andlises= hi
#Categorias= nao=0, sim=1
m18<-ifelse(m18>2,NA,m18) ##excluindo NAs
hi<-ifelse(m14==2,0,ifelse(m14==1&m18==1,1,NA))
tab1(hi)

#Prevaléncia de histerectomia por mioma uterino com intervalo de confianca (IC95%)
prevHIST <- binconf(sum(lis.na(hifhi==1])), sum(lis.na(hi)), method="exact")*100
prevHIST

HIHHHHEHHE R HEHEHA IV ariavels sOcio-econdmicas e demograficastitiHitHHiHHIHIHRHHHIHHHT
##ldade categorizada

##Nome da variavel nas analises= idadecat

##Categorias= menos que 35 anos=0, 35 a44=1, 45 a 54= 2, mais de 54 anos=3

summary(idadeind)

idadecat<-

ifelse(idadeind<35,0,ifelse(idadeind>=35&idadeind<45,1 ifelse(idadeind>=45&idadeind<55,2,ifelse(idadeind>=55,
3,NA)))

tabl(idadecat)
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## Corlraca

#Nome da variavel nas andlises=raca

#Categorias= branca=1, parda=2 e preta=3.

tabl1(corecat)

raca<-ifelse(corecat==4,NA,corecat) ##excluindo NAs e a categoria amarela
tabl(raca)

##Escolaridade

#Nome da variavel nas andlises= esc

#Categorias= universitario completo= 0, 2° grau completo= 1,até 1° grau completo=2
tab1(e35)

e35<-ifelse(e35>7,NA,e35) ##excluindo os NAs

tab1(e35)

esc<-ifelse(e35<4,2, ifelse(e35>=4&e35<6,1,ifelse(e35>=6,0,NA)))

tabl(esc)

##Renda familiar per capita

#Nome da variavel nas andlises=rend

#categoria= mais que 6SM=0, 3 a 6 SM= 1, menos que 3SM= 2

tab1(e33)

e33<-ifelse(e33>9,NA,e33)##excluindo NAs

tab1(e33)

#Mediana de cada categoria
renda<-ifelse(e33==1,250,ifelse(e33==2,750,ifelse(e33==3,1250,ifelse(e33==4,
1750, ifelse(e33==5,2250,ifelse(e33==6,2750,ifelse(e33==7,3500,ifelse(e33==8,
4500, ifelse(e33==9,5500,NA))))))))

tabl(renda)

#Verificando a variavel e34 (nimero de pessoas que dependem da renda)
tab1(e34)

e34<-ifelse(e34>11,NA,e34)##excluindo NAs

tab1(e34)

#renda per capita familiar

rendap<-(renda/e34)

tabl(rendap)

#Renda per capita familiar em SM

rendapSM<-(rendap/136)

tabl(rendapSM)

#Renda per capita familiar nas trés categorias
rend<-ifelse(rendapSM<3,2,ifelse(rendapSM>=3&rendapSM<=6, 1 ifelse(rendapSM>6,
0.NA)))

tab1(rend)

HHHHEHHEHHA# aridveis marcadoras de acesso e utilizagdo de servicos de sald e IHIHHEHHEHHHI
##Plano de salde

#Nome da variavel nas andlises= plano

#Categorias=sim=0, ndo=1

table(b1)

bl<-ifelse(b1>3,NA,bl) ##excluindo NAs

plano<-ifelse(b1<3,0,ifelse(b1==3,1,NA))

tabl1(plano)

##Realizacdo de teste Papanicolau

#Nome da variavel nas andlises= papa

#Categorias=realizou ha menos de 3 anos= 0, hunca realizou/realizou h4d mais de 3 anos=1
tabl(m7)

m7<-ifelse(m7>4,NA m7)##excluindo NAs

papa<-ifelse(m7<3,1,ifelse(m7>=3,0,NA))

tabl(papa)

##Realizacdo de exame de mama

#Nome da variavel nas anélises= mama

#Categorias=realizou ha menos de 3 anos= 0, nunca realizou/realizou had mais de 3 anos=1
tab1(m8)

m8<-ifelse(m8>4,NA m8)##excluindo NAs

mama<-ifelse(m8<3,1,ifelse(m8>=3,0,NA))

tabl(mama)
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B AR Varidveis marcadoras de saude reprodutivatttHHHHHHHHEHHHEHHHHHR
##ldade da menarca

#Nome da variavel nas anélises= mencat

#Categorias= menos de 12 anos=1, 12 a 14 anos= 2 e mais de 14 anos= 3.

tabl(m1l)

men<-ifelse(m1<8/m1>19,NA ,m1) ##excluindo os NAs

tabl(men)

#Menarca categorizada

mencat<- ifelse(ml<=11,1,ifelse(m1>11&mi<=14,2,ifelse(m1>14,3,NA)))

tabl(mencat)

##Numero de filhos

#Nome da variavel nas analises= filho

#Categoria= Nenhum=0, 1=1, 2=2, 3 ou +=3

tabl(e22filho)

e22filho<-ifelse(e22filho>7,NA,e22filho) #excluindo NAs
filho<-ifelse(e22filho==0,0,ifelse(e22filho==1,1,ifelse(e22filho==2,2,ifelse(e22filho>=3,3,NA))))
tab1(filho)

##Contraceptivo oral

#Nome da variavel nas andlises= co

#Categorias= usa atualmente= 1, ja utilizou= 2, nunca utilizou= 3
tab1(m10)

co<-ifelse(m10>3,NA,m10) ##excluindo NAs

tabl1(co)

B HHH R R R H R H R
HHHHHEHHE A Prevaléncia dos trés desfechos por idad et HHTHHHHEHHEHHEHEE
#Prevaléncia de mioma uterino por idadecat

prevl <- binconf(sum(lis.na(mio[mio==1&idadecat==0])), sum(lis.na(idadecat[idadecat==0])), method="exact")
prev2 <- binconf(sum(lis.na(mio[mio==1&idadecat==1])), sum(lis.na(idadecat[idadecat==1])), method="exact")
prev3 <- binconf(sum(lis.na(mio[mio==1&idadecat==2])), sum(lis.na(idadecat[idadecat==2])), method="exact")
prev4 <- binconf(sum(lis.na(mio[mio==1&idadecat==3])), sum(lis.na(idadecat[idadecat==3])), method="exact")

prevA <- rbind(prevl, prev2, prev3, prev4)*100
prevA

#Prevaléncia de mioma uterino com sintomas prévios ao diagnostico por idadecat

prev5 <- binconf(sum(lis.na(sinto[sinto==1&idadecat==0])), sum(lis.na(idadecat[idadecat==0])), method="exact")
prev6é <- binconf(sum(lis.na(sinto[sinto==1&idadecat==1])), sum(!is.na(idadecat[idadecat==1])), method="exact")
prev7 <- binconf(sum(lis.na(sinto[sinto==1&idadecat==2])), sum(lis.na(idadecat[idadecat==2])), method="exact")
prev8 <- binconf(sum(lis.na(sinto[sinto==1&idadecat==3])), sum(lis.na(idadecat[idadecat==3])), method="exact")

prevB <- rbind(prev5, prev6, prev7, prev8)*100
prevB

#Prevaléncia de histerectomia por mioma uterino por idadecat

prev9 <- binconf(sum(lis.na(hi[hi==1&idadecat==0])), sum(lis.na(idadecat[idadecat==0])), method="exact")
prev10 <- binconf(sum(lis.na(hi[hi==1&idadecat==1])), sum(!is.na(idadecat[idadecat==1])), method="exact")
prevll <- binconf(sum(lis.na(hi[hi==1&idadecat==2])), sum(!is.na(idadecat[idadecat==2])), method="exact")
prevl2 <- binconf(sum(lis.na(hi[hi==1&idadecat==3])), sum(!is.na(idadecat[idadecat==3])), method="exact")

prevC <- rbind(prev9, prev10, prevll, prev12)*100
prevC

##Graficos de barras das prevaléncias por idade para os trés desfechos

bar <- barplot(prevA[,1], beside=T, names.arg=c("Menos que 35""35 - 44""45 - 54", "Acima de
54"),xlab="Anos",ylab="%",col="gray", xpd=FALSE, ylim=c(0,50))

arrows(bar, prevA[,3], bar, prevA[,2], angle=90, length=0.06, code=3)

titte(main="Prevaléncia de diagnéstico médico de mioma uterino segundo idade")

barl <- barplot(prevB[,1], beside=T, names.arg=c("Menos que 35""35 - 44""45 - 54", "Acima de
54"),xlab="Anos",ylab="%",col="gray", xpd=FALSE, ylim=c(0,50))
arrows(barl, prevB[,3], barl, prevB[,2], angle=90, length=0.06, code=3)
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title(main="Prevaléncia de mioma uterino com sintomas prévios ao diagnéstico segundo idade")

bar2 <- barplot(prevC[,1], beside=T, names.arg=c("Menos que 35""35 - 44""45 - 54", "Acima de
54"),xlab="Anos",ylab="%",col="gray", xpd=FALSE, ylim=c(0,50))

arrows(bar2, prevC[,3], bar2, prevC[,2], angle=90, length=0.06, code=3)

title(main="Prevaléncia de histerectomia por mioma uterino segundo idade")

B R A
HitHHHHHAH#HPrevaléncias de mioma uterino nos subgrupos e respectivos testes  #iHHHHHHHHIHHHEH
#ldade

tabpct(mio,idadecat) #prevaléncia

chisq.test(mio,idadecat) #X2

#Cor/raga
tabpct(mio,raca)#prevaléncia
chisq.test(mio,raca) #X2

#Escolaridade
tabpct(mio,esc)#prevaléncia
chisqg.test(mio,esc) #X2

#Renda per capita familiar
tabpct(mio,rend)#prevaléncia
chisq.test(mio,rend)#X2

#Plano de saude
tabpct(mio,plano)#prevaléncia
chisqg.test(mio,plano)#X2

#Teste Papanicolaou
tabpct(mio,papa)#prevaléncia
chisq.test(mio,papa)#Xx2

#Exame de mama
tabpct(mio,mama)#prevaléncia
chisqg.test(mio,mama) #X2

#ldade da menarca
tabpct(mio,mencat)#prevaléncia
chisqg.test(mio,mencat)#Xx2

#Numero de filhos
tabpct(mio,filho)#prevaléncia
chisq.test(mio,filho)#X2

#Contraceptivo oral
tabpct(mio,co)#prevaléncia
chisq.test(mio,co)#X2

HtHHHHHHEH##Prevaléncias mioma uterino com sintomas prévios ao diagndstico noSH#RHHHHHHHHHHHHHEHHIH
RS UDQrupos e respectivos testes  #HHHHHHHHHHHHHHHH R
#ldade

tabpct(sinto,idadecat) #prevaléncia

chisg.test(sinto,idadecat) #X2

#Cor/raca
tabpct(sinto,raca) #prevaléncia
chisqg.test(sinto,raca) #X2

#Escolaridade
tabpct(sinto,esc) #prevaléncia
chisg.test(sinto,esc) #X2

#Renda per capita familiar
tabpct(sinto,rend) #prevaléncia
chisqg.test(sinto,rend) #X2



#Plano de saude
tabpct(sinto,plano) #prevaléncia
chisqg.test(sinto,plano)#X2

#Teste Papanicolau
tabpct(sinto,papa) #prevaléncia
chisqg.test(sinto,papa) #X2

#Exame de mama
tabpct(sinto,mama) #prevaléncia
chisqg.test(sinto,mama) #X2

#ldade da menarca
tabpct(sinto,mencat) #prevaléncia
chisq.test(sinto,mencat) #X2

#Nuamero de filhos
tabpct(sinto,filho) #prevaléncia
chisq.test(sinto,filho) #X2

#Contraceptivo oral
tabpct(sinto,co) #prevaléncia
chisqg.test(sinto,co) #X2
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HHHHHHHEH A Prevaléncias de histerectomia por mioma uterino nos subgrupOSH#HHHHHHHHHHHHHHHEHHE

HHHHHEHEHEHHHEHEHH HEHEHE HEHIHE e respectivos testes

#ldade
tabpct(hi,idadecat) #prevaléncia
chisq.test(hi,idadecat) #X2

#Cor/raca
tabpct(hi,raca) #prevaléncia
chisq.test(hi,raca) #X2

#Escolaridade
tabpct(hi,esc) #prevaléncia
chisq.test(hi,esc) #X2

#Renda familiar per capita
tabpct(hi,rend) #prevaléncia
chisq.test(hi,rend) #X2

#Plano de saude
tabpct(hi,plano) #prevaléncia
chisq.test(hi,plano)#X2

#Teste Papanicolaou
tabpct(hi,papa) #prevaléncia
chisq.test(hi,papa) #X2

#Exame de mama
tabpct(hi,mama) #prevaléncia
chisqg.test(hi,mama) #X2

#ldade da menarca
tabpct(hi,mencat) #prevaléncia
chisq.test(hi,mencat) #X2

#Nuamero de filhos
tabpct(hi filho) #prevaléncia
chisq.test(hi,filho)#X2

#Contraceptivo oral
tabpct(hi,co) #prevaléncia
chisq.test(hi,co) #X2

HHHHHHHH R
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HHR R R R R R R R R
HHHHHHHEH#HPrevaléncias de mioma uterino estratificados por idade nos subgrupos##tfHHHHHHHHHHHEH
HHHHHHHEHHHEH AR e respectivos testes B HHHHHHHHHHHHHHEHHHHHRHHHEH T
##ldade dicotdmica

#Nome da variavel nas anélises= idadecat1

#Cateorias= menos de 45 anos= 0, 45 anos ou mais=1

summary(idadeind)

idadecatl<-ifelse(idadeind<45,0,ifelse(idadeind>=45,1,NA))

tabl(idadecatl)

#Cor/raca

tabpct(mio[idadecatl==0],racafidadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],racalidadecatl==1]) #prevaléncia
chisq.test(mio[idadecat1==0],racalidadecat1==0]) #X2
chisq.test(mio[idadecatl==1],racafidadecatl==1]) #X2

#Escolaridade
tabpct(mio[idadecatl==0],esc[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],esc[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(mio[idadecat1==0],esc[idadecat1==0]) #X2
chisq.test(mio[idadecatl==1],esc[idadecat1==1]) #X2

#Renda

tabpct(mio[idadecatl==0],rend[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],rend[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(mio[idadecat1==0],rend[idadecat1==0])#X2
chisq.test(mio[idadecatl==1],rend[idadecat1==1])#X2

#Plano de saude
tabpct(mio[idadecat1==0],plano[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],plano[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisq.test(mio[idadecat1==0],plano[idadecat1==0]) #X2
chisq.test(mio[idadecatl==1],plano[idadecatl==1]) #X2

#Teste Papanicolaou
tabpct(mio[idadecatl==0],papafidadecatl==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],papafidadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(mio[idadecat1==0],papa[idadecat1==0]) #X2
chisg.test(mio[idadecat1==1],papalidadecatl==1]) #X2

#Exame de mama
tabpct(mio[idadecat1==0],mama[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],mamalidadecat1==1]) #prevaléncia
chisg.test(mio[idadecat1==0],mama[idadecat1==0]) #X2
chisg.test(mio[idadecatl==1],mama[idadecat1==1]) #X2

#ldade da menarca
tabpct(mio[idadecatl==0],mencat[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],mencat[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisg.test(mio[idadecat1==0],mencat[idadecat1==0]) #X2
chisg.test(mio[idadecatl==1],mencat[idadecat1==1]) #X2

#Nuamero de filhos
tabpct(mio[idadecatl==0],filho[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],filho[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisq.test(mio[idadecat1==0],filho[idadecat1==0]) #X2
chisg.test(mio[idadecat1==1],filho[idadecatl==1]) #X2

#Contraceptivo oral
tabpct(mio[idadecat1==0],co[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(mio[idadecatl==1],co[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisq.test(mio[idadecat1==0],co[idadecat1==0]) #X2
chisq.test(mio[idadecatl==1],co[idadecatl==1]) #X2

HiHHEHEHHA#Prevaléncias de mioma uterino com sintomas prévios ao diagnOostico #HHH I
HHHH A estratificad os por idade nos subgrupose respectivos testes  #HtHHHHHHHHIHHHEHHHE



#Cor/raca

tabpct(sinto[idadecatl==0],racaidadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecatl==1],racaidadecat1==1]) #prevaléncia
chisqg.test(sinto[idadecat1==0],racafidadecat1==0]) #X2
chisqg.test(sinto[idadecatl==1],racafidadecatl==1]) #X2

#Escolaridade
tabpct(sinto[idadecat1==0],esc[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecatl==1],esc[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisq.test(sinto[idadecat1==0],esc[idadecat1==0]) #X2
chisq.test(sinto[idadecatl==1],esc[idadecatl==1]) #X2

#Renda

tabpct(sinto[idadecat1==0],rend[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecatl==1],rend[idadecat1==1]) #prevaléncia
chisqg.test(sinto[idadecat1==0],rend[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(sinto[idadecatl1==1],rend[idadecatl1==1]) #X2

#Plano de salude
tabpct(sinto[idadecat1==0],plano[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecatl==1],plano[idadecat1==1]) #prevaléncia
chisq.test(sinto[idadecat1==0],plano[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(sinto[idadecat1==1],plano[idadecatl==1]) #X2

#Teste Papanicolaou
tabpct(sinto[idadecatl==0],papalidadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecatl==1],papalidadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(sinto[idadecat1==0],papalidadecat1==0]) #X2
chisg.test(sinto[idadecatl==1],papalidadecatl==1]) #X2

#Exame de mama
tabpct(sinto[idadecatl==0],mamalidadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecatl==1],mamalidadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(sinto[idadecat1==0],mama[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(sinto[idadecatl==1],mama[idadecatl==1]) #X2

#ldade da menarca
tabpct(sinto[idadecatl1==0],mencat[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecatl==1],mencat[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(sinto[idadecat1==0],mencat[idadecat1==0]) #X2
chisq.test(sinto[idadecatl==1],mencat[idadecatl==1]) #X2

#Numero de filhos
tabpct(sinto[idadecat1==0],filho[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecat1==1],filho[idadecat1==1]) #prevaléncia
chisg.test(sinto[idadecat1==0],filho[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(sinto[idadecat1==1].filho[idadecatl==1]) #X2

#Contraceptivo oral
tabpct(sinto[idadecat1==0],co[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(sinto[idadecatl==1],co[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(sinto[idadecat1==0],co[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(sinto[idadecat1==1],co[idadecatl==1]) #X2

182

i HA#HAPrevaléncias de histerectomia por mioma uterino estratificadas #HHHHHIHEHHEHHEH

AR por idade nos subgrupos respectivos testes

#Cor/raca

tabpct(hi[idadecatl1==0],racalidadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hifidadecatl==1],racaidadecat1==1]) #prevaléncia
chisqg.test(hi[idadecat1==0],racafidadecat1==0]) #X2
chisq.test(hi[idadecatl==1],racafidadecatl==1]) #X2

#Escolaridade
tabpct(hi[idadecat1==0],esc[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hifidadecatl==1],esc[idadecat1==1]) #prevaléncia
chisqg.test(hi[idadecat1==0],esc[idadecat1==0]) #X2

HRARRRARHHHHHHHH AR



183

chisq.test(hi[idadecatl==1],esc[idadecatl==1]) #X2

#Renda

tabpct(hifidadecatl==0],rend[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hifidadecatl==1],rend[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(hi[idadecat1==0],rend[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(hi[idadecatl==1],rend[idadecatl==1]) #X2

#Plano de saude
tabpct(hi[idadecat1==0],plano[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hifidadecatl==1],plano[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(hi[idadecat1==0],plano[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(hi[idadecatl==1],plano[idadecat1==1]) #X2

#Teste Papanicolaou
tabpct(hi[idadecat1==0],papalidadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hifidadecatl==1],papalidadecat1==1]) #prevaléncia
chisqg.test(hi[idadecat1==0],papalidadecat1==0]) #X2
chisqg.test(hi[idadecatl==1],papalidadecatl==1]) #X2

#Exame de mama
tabpct(hi[idadecatl==0],mamalidadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hifidadecatl==1],mamalidadecat1==1]) #prevaléncia
chisqg.test(hi[idadecat1==0],mama[idadecatl==0]) #X2
chisqg.test(hi[idadecatl==1],mama[idadecatl==1]) #X2

#ldade da menarca
tabpct(hifidadecatl==0],mencat[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hifidadecatl==1],mencat[idadecat1==1]) #prevaléncia
chisg.test(hi[idadecatl==0],mencat[idadecat1==0]) #X2
chisg.test(hi[idadecatl==1],mencat[idadecat1==1]) #X2

#Nuamero de filhos
tabpct(hi[idadecat1==0],filho[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hifidadecatl==1],filho[idadecatl==1]) #prevaléncia
chisqg.test(hi[idadecat1==0],filho[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(hi[idadecatl==1],filho[idadecatl==1]) #X2

#Contraceptivo oral
tabpct(hi[idadecat1==0],co[idadecat1==0]) #prevaléncia
tabpct(hi[idadecatl==1],co[idadecat1==1]) #prevaléncia
chisqg.test(hi[idadecat1==0],co[idadecat1==0]) #X2
chisqg.test(hi[idadecatl==1],co[idadecatl==1]) #X2

HHHHH R R R R R R R R R R R R R R R
B R T T R R R R R

SCRIPT DO ARTIGO 2.

Andlises referentes ao diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado (Desfecho 1)

###Banco de participantes da linha de base (1999 e 2001)

#Este banco foi construido no formato csv2 (Excel), considerando a estrutura necessaria para a andlise
de sobrevida. #Contém colunas de: tempo inicial (no caso desta tese — 20 anos para todas), tempo final (a
idade em #1999 ou a idade da cirurgia de histerectomia por outra causa para 0s ndo casos e a idade do
desfecho #para os casos), tempo (tempo final - tempo inicial) e status (tem ou ndo o desfecho).

#Foram realizadas exclusOes diretamente no Excel de participantes sem informacgéo sobre o diagnéstico
#médico de MU, a idade do diagnostico ou da cirurgia de retirada do GUtero (n=95), com diagnéstico
#medico de MU ou Utero removido cirurgicamente antes dos 20 anos (n=8).

###0 banco recebeu o nome de mioma (n=1717)

#Foram selecionadas para as analises somente as participantes com informag¢ao em todas as variaveis

HHHHHEHHHHEHHEHHHHHHHHHHCONSTrUGCAO das varivei SHHHHHHHHHHHHHHEHHHHHH R
HHHHHEHH AR R A D e STec h Ot HHIHHHHIH R
##Desfecho
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#Diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado.
#Nome da variavel nas anéalises= mio

#Categorias= nao=0, sim=1

tabl(m14)

mio<-ifelse(m14==2,0,ifelse(m14==1,1,NA)) ##excluindo NAs
tab1(mio)

HEHH T R EXDOSIGAO Princip al it I T R
## Corlraca

#Nome da variavel nas anélises=raca

#Categorias= branca=1, parda=2 e preta=3.

tabl1(corecat)

raca<-ifelse(corecat==4,NA,corecat) ##excluindo NAs e a categoria amarela

tabl(raca)

HHHHHHHHHHHEHHH TP ad e HHHHHHHEHHHHEHHE T T T
##ldade categorizada

##Nome da variavel nas analises= idadecat

##Categorias= menos que 30 anos= 0, 30 a40=1, 40 a 50= 2, mais de 50 anos= 3

summary(idadeind)

idadecat<-ifelse(idadeind<30,0,ifelse(idadeind>=30&idadeind<40,1,ifelse(idadeind>=40&
idadeind<50,2,ifelse(idadeind>=50,3,NA))))

tabl(idadecat)

HHHHHHHHEHHEH AV aridveis marcadoras de PSE ao longo da vidaftiiHHHHEHHH R HHE
HHHHHHHHHE R P SE na infanciatt i HHHHHH R R
##Escolaridade do pai

#Nome da variavel nas andlises= escpai

#Categorias= 2° grau completo ou mais=0, 1° grau completo=1, até 1° grau incompleto=2

tabl(e4)

e4d<-ifelse(e4>7,NA,ed)##excluindo NAs

tabl(e4)

escpai<-ifelse(e4<3,2,ifelse(e4>2&e4<=4,1 ifelse(e4>4,0,NA)))

tabl (escpai)

##Escolaridade da méae

#Nome da variavel nas anélises= escmae

#Categorias= 2° grau completo ou mais=0, 1° grau completo=1, até 1° grau incompleto=2
tabl(e4)

tabl1(e5)

eb<-ifelse(e5>7,NA,e5)##excluindo os NAs

tabl(eb)

escmae<-ifelse(e5<3,2,ifelse(e5>2&e5<=4,1 ifelse(e5>4,0,NA)))

tabl (escmae)

BT TR H AP SE no inicio da vida adultat#ttip i
##Escolaridade

#Nome da variavel nas analises= esc

#Categorias= universitario completo= 0, 2° grau completo= 1,até 1° grau completo=2

tab1(e35)

e35<-ifelse(e35>7,NA,e35) ##excluindo os NAs

tab1(e35)

esc<-ifelse(e35<4,2,ifelse(e35>=4&e35<6,1,ifelse(e35>=6,0,NA)))

tabl(esc)

PHHHHHTHHEH P SE a0 l0ngo da vid afit i HHHHHHHHE T
##PSE cumulativa continua (pai - participante)

#Nome da variavel nas andlises= sespai
sespai<-ifelse(esc+escpai==0,0,ifelse(esc+escpai==1,1,ifelse(esc+escpai==2,2,ifelse(esc+escpai==3,3,
ifelse(esc+escpai==4,4,NA)))))

tabl(sespai)

##PSE cumulativa categorica (pai - participante)

#Nome da variavel nas andlises= SESpai

#Categorias=0ou 1=0,2=1, 3-4=2
SESpai<-ifelse(sespai<2,0,ifelse(sespai==2,1,ifelse(sespai>2,2,NA)))
tab1(SESpai)
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##PSE cumulativa continua (mae - participante)

#Nome da variavel nas anélises= sesmae
sesmae<-ifelse(esc+escmae==0,0,ifelse(esc+escmae==1,1,ifelse(esc+escmae==2,2,ifelse(esc+
escmae==3,3,ifelse(esc+escmae==4,4,NA)))))

tabl(sesmae)

##PSE cumulativa categdrica (mae - participante)

#Nome da variavel nas andlises= SESmae

#Categorias=0ou 1=0,2=1, 3-4=2
SESmae<-ifelse(sesmae<2,0,ifelse(sesmae==2,1,ifelse(sesmae>2,2,NA)))
tab1(SESmae)

##Mobilidade social (pai - participante)

#Nome da variavel nas analises= mob

#Categorias= pai alta/participante alta= 0, pai baixa/ participante alta= 1, pai alta/participante baixa= 2, pai
baixa/ participante baixa=3

mob.part<-ifelse(e35<4,1,ifelse(e35>=4,2,NA)) ##dicotomizando a escolaridade da participante

tabl(mob.part)

mob.pai<-ifelse(e4<3,1,ifelse(e4>2,2,NA)) #dicotomizando a escolaridade do pai

tabl(mob.pai)

mob.mae<-ifelse(e5<3,1,ifelse(e5>2,2,NA)) #dicotomizando a escolaridade da mae

tabl(mob.mae)

mob<-ifelse(mob.pai==2&mob.part==2,0,ifelse(mob.pai==1&mob.part==2, 1 ifelse(mob.pai==2&
mob.part==1,2,ifelse(mob.pai==1&mob.part==1,3,NA))))
tabl(mob)

##Mobilidade social (mae - participante)

#Nome da variavel nas analises= mob1

#Categorias= mae alta/participante alta=0, mée baixa/ participante alta= 1,mae alta/ participante
#baixa= 2, mae baixa/ participante baixa= 3
mobl<-ifelse(mob.mae==2&mob.part==2,0,ifelse(mob.mae==1&mob.part==2,1,ifelse(mob.mae==2&
mob.part==1,2,ifelse(mob.mae==1&mob.part==1,3,NA))))

tabl(mobl)

AV aridveis marcadoras de acesso e utilizac8o de servicos de sald e HHHHHHHEHHIHHH
##Plano de salde

#Nome da variavel nas andlises= plano

#Categorias=sim=0, ndo=1

tabl(bl)

bl<-ifelse(b1>3,NA,bl) ##excluindo NAs

plano<-ifelse(b1<3,0,ifelse(b1==3,1,NA))

tabl1(plano)

##Realizagdo de teste Papanicolau

#Nome da variavel nas andlises= papa

#Categorias=realizou ha menos de 3 anos= 0, nunca realizou/realizou had mais de 3 anos=1
tabl(m7)

m7<-ifelse(m7>4,NA,m7)##excluindo NAs

papa<-ifelse(m7<3,1,ifelse(m7>=3,0,NA))

tabl(papa)

##Realizagdo de exame de mama

#Nome da variavel nas andlises= mama

#Categorias=realizou ha menos de 3 anos= 0, nunca realizou/realizou ha mais de 3 anos=1
tab1(m8)

m8<-ifelse(m8>4,NA,m8)##excluindo NAs

mama<-ifelse(m8<3,1,ifelse(m8>=3,0,NA))

tabl(mama)

BHHHHHH R R R R
HHHHHHHHA R Caracteristicas das participantes sequndo COr/raGattHHHHIHHHHHHHIHHEHHEHHEHHH
#ldade

tabpct(idadecat,raca)

chisqg.test(idadecat,raca)



#Escolaridade
tabpct(esc,raca)
chisq.test(esc,raca)

#Escolaridade do pai
tabpct(escpai,raca)
chisq.test(escpai,raca)

#Escolaridade da méae
tabpct(escmae,raca)
chisq.test(escmae,raca)

#Escolaridade dos pais
tabpct(escpais,raca)
chisq.test(escpais,raca)

#PSE cumulativa (pai-participante)
tabpct(SESpai,raca)
chisq.test(SESpai,raca)

#PSE cumulativa (mé&e-participante)
tabpct(SESmae,raca)
chisq.test(SESmae,raca)

#Mobilidade social (pai-participante)
tabpct(mob,raca)
chisg.test(mob,raca)

#Mobilidade social (m&e-participante)
tabpct(mobl,raca)
chisg.test(mob1,raca)

#Plano de saude
tabpct(plano,raca)
chisqg.test(plano,raca)

#Teste Papanicolaou
tabpct(papa,raca)
chisq.test(papa,raca)

#Exame de mama
tabpct(mama,raca)
chisg.test(mama,raca)
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HHHHH R R R R R R

## Transformar as variaveis em fator
mio<-factor(mio)
idadecat<-factor(idadecat)
raca<-factor(raca)
esc<-factor(esc)
escpai<-factor(escpai)
escmae<-factor(escmae)
SESpai<-factor(SESpai)
SESmae<-factor(SESmae)
mob<-factor(mob)
mobl<-factor(mob1l)
papa<-factor(papa)
mamas<-factor(mama)
plano<-factor(plano)

#HH##HA#CuUrvas de Risco acumulado (Kaplan-Meier) e p-valor dos testes Log-Rank#####HHHHHHHHHHHHH
#HHHHHH e Peto para o diaghdstico de mioma uterino ajustadas pela cor/raca das participantes#H#HHti

y<-Surv(tempo,status)
KMraca<-survfit(y~raca,data=mioma)
survdiff(y~raca,data=mioma)##Log rank

survdiff(y~raca,data=mioma,rho=1)##Peto
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#Grafico

plot(KMraca,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado",
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),fun="cumhaz")
legend(x="topleft",legend=c("Branca","Parda","Preta"),col=c("black","blue","red"),
Ity=c(1:3),title="Raca",bty="n")

legend(x="bottomright",legend=c("Log-Rank - p=0,004","Peto- p=0,003"),bty="n")
title("Risco acumulado: MU - Cor/Raca" )

HH R R R R R R R R R R
HHHHHEHH A Mo d elos multivariados de Cox#HHHHEHHHHIHHHHHEHHIHHEHHEHE
#Modelo de Cox ajustado somente por idade

modO0<-coxph(y~raca+idadeind,data=mioma,x=T)

summary(modO0)

#Modelo de Cox ajustado por idade e variaveis de acesso a servigos de salde
mod<-coxph(y~raca+idadeind+plano+mama-+papa,data=mioma,x=T)
summary(mod)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e escolaridade do pai
mod1<-coxph(y~raca+idadeind+plano+mama+papa+escpai,data=mioma,x=T)
summary(mod1)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e escolaridade da méae
mod2<-coxph(y~raca+idadeind+plano+mama+papa+escmae,data=mioma,x=T)
summary(mod?2)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e escolaridade dos pais da participante
Mod3<-coxph(y~raca+idadeind+plano+mama+papa+esc,data=mioma,x=T)
summary(mod3)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e PSE cumulativa (pai - participante)
Mod4<-coxph(y~raca+idadeind+plano+mama+papa+sespai,data=mioma,x=T)
summary(mod4)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e PSE cumulativa (mée - participante)
Mod5<-coxph(y~raca+idadeind+plano+mama+papa+sesmae,data=mioma,x=T)
summary(mod5)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e mobilidade social (pai - participante)
Mod6<-coxph(y~raca+idadeind+plano+mama+papa+mob,data=mioma,x=T)
summary(mod6)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e mobilidade social (mae - participante)
Mod7<-coxph(y~raca+idadeind+plano+mama+papa+mobl,data=mioma,x=T)
summary(mod?7)

HHHHHH T T
HHHHEHHEHHE AN dlise de Residuos de B T
source("Rfunmar.r') #E necessario possuir esse script para realizar as analises seguintes
#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e escolaridade do pai
zph<-cox.zph(mod1)

zph

##Gréaficos de Sch pelas co-variaveis

mod1$call

plot(zph[1],main="Cor/raca Parda")

abline(h=mod1$coef[1],Ity=3)

plot(zph[2],main="Cor/raca Preta")

abline(h=mod1$coef[2],Ity=3)

plot(zph[3],main="idadeind")

abline(h=mod1$coef[3],Ity=3)

plot(zph[4],main="planol1")

abline(h=mod1$coef[4],lty=3)

plot(zph[5],main="mamal")

abline(h=mod1$coef[5],lty=3)

plot(zph[6],main="papal")

abline(h=mod1$coef[6],Ity=3)

plot(zph[7],main="escpail")



188

abline(h=mod$coef[7],Ity=3)
plot(zph[8],main="escpai2")
abline(h=mod1$coef[8],Ity=3)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e escolaridade da mée
zphl<-cox.zph(mod?2)

zphl

##Gréaficos de Sch pelas co-variaveis
mod2$call
plot(zph1[1],main="Cor/raca Parda")
abline(h=mod2$coef[1],Ity=3)
plot(zph1[2],main="Cor/raga Preta")
abline(h=mod2%$coef[2],Ity=3)
plot(zph1[3],main="idadeind")
abline(h=mod2%$coef[3],Ity=3)
plot(zph1[4],main="planol")
abline(h=mod2$coef[4],Ity=3)
plot(zph1[5],main="mamal")
abline(h=mod2$coef[5],Ity=3)
plot(zph1[6],main="papal")
abline(h=mod2$coef[6],lty=3)
plot(zph1[7],main="escpai2")
abline(h=mod2$coef[7],Ity=3)
plot(zph1[8],main="escmae2")
abline(h=mod2$coef[8],Ity=3)

#Modelo de Cox ajustado por idade, varidveis de acesso e escolaridade da participante
zph3<-cox.zph(mod4)

zph3

##Gréaficos de Sch pelas co-variaveis
mod4s$call
plot(zph3[1],main="Cor/raca Parda")
abline(h=mod4$coef[1],lty=3)
plot(zph3[2],main="Cor/raca Preta")
abline(h=mod4$coef[2],Ity=3)
plot(zph3[3],main="idadeind")
abline(h=mod4$coef[3],lty=3)
plot(zph3[4],main="planol")
abline(h=mod4$coef[4],lty=3)
plot(zph3[5],main="mamal")
abline(h=mod4$coef[5],Ity=3)
plot(zph3[6],main="papal"”)
abline(h=mod4$coef[6],Ity=3)
plot(zph3[7],main="esc1")
abline(h=mod4$coef[7],lty=3)
plot(zph3[8],main="esc2")
abline(h=mod4$coef[8],lty=3)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e PSE cumulativa (pai - participante)
Zph4<-cox.zph(mod>5)

Zph4

##Graficos de Sch pelas co-variaveis
mod5$call
plot(zph4[1],main="Cor/raga Parda")
abline(h=mod5$coef[1],lty=3)
plot(zph4[2],main="Cor/raga Preta")
abline(h=mod5$coef[2],Ity=3)
plot(zph4[3],main="idadeind")
abline(h=mod5%$coef[3],Ity=3)
plot(zph4[4],main="planol")
abline(h=mod5%$coef[4],Ity=3)
plot(zph4[5],main="mamal")
abline(h=mod5%$coef[5],Ity=3)
plot(zph4[6],main="papal")
abline(h=mod5%$coef[6],Ity=3)
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plot(zph4[7],main="sespai")
abline(h=mod5%$coef[7],Ity=3)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e PSE cumulativa (méae - participante)
zph5<-cox.zph(mod6)

zph5

##Graficos de Sch pelas co-variaveis
mod6$call

plot(zph5[1],main="Cor/raca Parda")
abline(h=mod6%$coef[1],Ity=3)
plot(zph5[2],main="Cor/raca Preta")
abline(h=mod6%$coef[2],Ity=3)
plot(zph5[3],main="idadeind")
abline(h=mod6%$coef[3],Ity=3)
plot(zph5[4],main="planol1")
abline(h=mod6%$coef[4],Ity=3)
plot(zph5[5],main="mamal")
abline(h=mod6%$coef[5],Ity=3)
plot(zph5[6],main="papal")
abline(h=mod6$coef[6],Ity=3)
plot(zph5[7],main="sesmae")
abline(h=mod6$coef[7],Ity=3)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e Mobilidade social (pai - participante)
zph6<-cox.zph(mod7)

zph6

##Graficos de Sch pelas co-variaveis
mod7$call
plot(zph6[1],main="Cor/ra¢a Parda")
abline(h=mod7$coef[1],lty=3)
plot(zph6[2],main="Cor/raca Preta")
abline(h=mod7$coef[2],Ity=3)
plot(zph6[3],main="idadeind")
abline(h=mod7$coef[3],Ity=3)
plot(zph6[4],main="planol1")
abline(h=mod7$coef[4],lty=3)
plot(zph6[5],main="mamal")
abline(h=mod7$coef[5],lty=3)
plot(zph6[6],main="papal")
abline(h=mod7$coef[6],Ity=3)
plot(zph6[7],main="mob1")
abline(h=mod7$coef[7],lty=3)
plot(zph6[8],main="mob2")
abline(h=mod7$coef[8],lty=3)
plot(zph6[9],main="mob3")
abline(h=mod7$coef[9],Ity=3)

#Modelo de Cox ajustado por idade, variaveis de acesso e Mobilidade social (mé&e - participante)
zph7<-cox.zph(mod?7)

zph7

##Gréaficos de Sch pelas co-variaveis
mod8$call

plot(zph7[1],main="Cor/ra¢a Parda")
abline(h=mod8%coef[1],Ity=3)
plot(zph7[2],main="Cor/ra¢a Preta")
abline(h=mod8%coef[2],Ity=3)
plot(zph7[3],main="idadeind")
abline(h=mod8%coef[3],Ity=3)
plot(zph7[4],main="planol")
abline(h=mod8%coef[4],Ity=3)
plot(zph7[5],main="mamal")
abline(h=mod8%coef[5],Ity=3)
plot(zph7[6],main="papal")
abline(h=mod8%coef[6],Ity=3)
plot(zph7[7],main="mob11")
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abline(h=mod8%coef[7],Ity=3)
plot(zph7[8],main="mob12")
abline(h=mod8%coef[8],Ity=3)
plot(zph7[9],main="mob13")
abline(h=mod8%coef[9],Ity=3)

B R R S B B R R R R R T B B P B R R R R P R
B R R S B B R R R B B B P R R R B B P R R

Analises referentes aos miomas uterinos com sintomas prévios ao diagndstico (Desfecho 2)

Apesar de serem utilizados bancos diferentes, 0 nome dado aos bancos nas andlises foi 0 mesmo (mioma).
Assim, em geral os comandos utilizados foram idénticos. Aqui serdo apresentados somente aqueles diferentes.

HHEHHHHEHEHEHHHHE AR CONStrUCAO das varidveisHHtH I HTHIHEHHHTHHIHR
HHHHEHHH A D e STeC h OHHHHHHHEHHHHHHIH I I

#Mioma uterino com sintomas prévios ao diagndstico
#Nome da variavel para as analises= sinto
#Categorias= nao=0, sim=1

tab1(m16)

ml6a<-ifelse(m16==8,NA,m16) ##excluindo NAs
tabl(mi16a)
sinto<-ifelse(m16a==9,0,ifelse(m16a==1,1,NA))
tab1(sinto)

HHHH I I HHHHEHEX D 0 S1 G O e SHIHHHHIHHHBHHHIHHH HHHIHEH THHH

Mesmos comandos do script do diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado

#HHH#H###Curvas de Risco acumulado (Kaplan-Meier) e p-valor dos testes Log-Rank##HHHHHHHHHHHHIHH
#HHH## e Peto para 0os miomas uterinos com sintomas prévios ao diagnOstico#pHHHHHH
HHHHEHHEHHA A ajustad as pela cor/raca das participantesHHHHHHHIHHHHHEHHHIHHEHHEHHEH
y<-Surv(tempo,status)

KMraca<-survfit(y~raca,data=mioma)

survdiff(y~raca,data=mioma)##Log rank

survdiff(y~raca,data=mioma,rho=1)##Peto

plot(KMraca,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado",
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),fun="cumhaz")
legend(x="topleft",legend=c("Branca","Parda","Preta"),col=c("black","blue","red"),

Ity=c(1:3),title="Raca",bty="n")

legend(x="bottomright",legend=c("Log-Rank - p< 0,001","Peto - p< 0,001"),bty="n")

title("Risco acumulado: MU sintomético - Cor/Racga" )

B R R S B B A B R R B B R B P R R R O B PR R R
HHHHEH Mo d elos multivariados de COX#HBHHHHIHHHIHHIHHIHHEHHEHHEH

Mesmos comandos do script do diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado

HHHHH R
HHHHHEHEHEHH A AN Alise de Residuos de BHHHHHHHH R

Mesmos comandos do script do diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado

HHHHH R R R R
HHHHH R R

Analises referentes a histerectomia por miomas uterinos (Desfecho 3)

Apesar de serem utilizados bancos diferentes, 0 nome dado aos bancos nas andlises foi 0 mesmo (mioma).
Assim, em geral os comandos utilizados foram idénticos. Aqui serdo apresentados somente aqueles diferentes.

HHHHHEHEHE P R CONStruCAo das variaveisHHHHHHHIHIHHHHEHEHHHHHEHEHHEHEHEHE
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HHHHEHHEHHEHHH AP D e STe C h O HHHHIHHHHHHHHHHHHEH HE R
#Histerectomia por mioma uterino

#Nome da variavel para as analises= hi

#Categorias= nao=0, sim=1

m18<-ifelse(m18>2,NA,m18) ##excluindo NAs

hi<-ifelse(m14==2,0,ifelse(m14==1&m18==1,1,NA))

tab1(hi)

HHHH I I T EX D 0 S1 G O e SHEHHHHIHHHHHHIHHH THHHIHEHHHHEHEHEH

Mesmos comandos do script do diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado

#HHHH#H###Curvas de Risco acumulado (Kaplan-Meier) e p-valor dos testes Log-Rank##HtHHHHHHH
it e Peto para histerectomia por miomas uterinoSHHHHHIHHHHHHIHHHH I
HHHHHHE AR a]u stad as pela cor/raca das participantes#itHHHHHHHHHHHHHHEHHEH
y<-Surv(tempo,status)

KMraca<-survfit(y~raca,data=mioma)

survdiff(y~raca,data=mioma)##Log rank

survdiff(y~raca,data=mioma,rho=1)##Peto

plot(KMraca,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado",
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),fun="cumhaz")
legend(x="topleft",legend=c("Branca","Parda","Preta"),col=c("black","blue","red"),

Ity=c(1:3),title="Raca",bty="n")

legend(x="bottomright",legend=c("Log-Rank - p <0,001", "Peto - p <0,001"),bty="n")

title("Risco acumulado: Histerectomia por MU - Cor/Raga" )

HHHHH R R R R R R R R
HHHHHEHHHHE A HMo d elos multivariados de COX#HBHHHHIHHHHHHHHHIHHEHHEHHEHHPHHHHE

Mesmos comandos do script do diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado

HHHHH A
HHHHHEHEHEHH A AN Alise de Residuos de B

Mesmos comandos do script do diagndstico médico de mioma uterino auto-relatado

B R T R R R R T R T R R R R R R B TR R R R R R TR T
B R R R R T R R R R R R R TR R R R T R T
SCRIPT DO ARTIGO 3

Andlises transversais

###Banco participantes da linha de base (1999 e 2001)

#Exclusdo diretamente no Excel de mulheres sem informagédo sobre o diagndstico médico de MU, a
#idade do diagndéstico ou da cirurgia de retirada do Utero (n=95), com diagnéstico medico de MU ou Utero
#removido cirurgicamente antes dos 20 anos (n=8), totalizando 1717 participantes.

#Foram selecionadas para as analises somente as participantes com informagdo em todas as variaveis

HHHHHEHHHHEHHEHHHHHHHHHHHCONSTrUGCA0 das varivel SHHHHHIHHIHHHHHHHHHHHEHHHEHHHHE
HHHH AR R R R R D e s fec h Ot HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH R R R
#Diagnostico médico de mioma uterino auto-relatado.

#Nome da variavel nas analises= mio

#Categorias= ndo=0, sim=1

tabl(m14)

mio<-ifelse(m14==2,0,ifelse(m14==1,1,NA)) ##excluindo NAs

tabl(mio)

P AR EX D OSICA0 PrinCipaliitHHHHHHHH
## Cor/raga

#Nome da variavel nas andlises=raca

#Categorias= branca=1, parda=2 e preta=3.

tabl(corecat)

raca<-ifelse(corecat==4,NA,corecat) ##excluindo NAs e a categoria amarela

tabl(raca)
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##Escolaridade

#Nome da variavel nas analises=esc

#Categorias= universitario completo= 0, 2° grau completo= 1,até 1° grau completo=2
tab1(e35)

e35<-ifelse(e35>7,NA,e35) ##excluindo os NAs

tab1(e35)

esc<-ifelse(e35<4,2, ifelse(e35>=4&e35<6,1,ifelse(e35>=6,0,NA)))

tabl(esc)

##Realizacdo de teste Papanicolau

#Nome da variavel nas andlises= papa

#Categorias=realizou ha menos de 3 anos= 0, nunca realizou/realizou ha mais de 3 anos=1
tab1(m7)

m7<-ifelse(m7>4,NA m7)##excluindo NAs

papa<-ifelse(m7<3,1,ifelse(m7>=3,0,NA))

tabl(papa)

##ldade da menarca

#Nome da variavel nas andlises= mencat

#Categorias= menos de 12 anos= 1, 12 a 14 anos= 2 e mais de 14 anos= 3.
tab1(m1)

men<-ifelse(m1<8/m1>19,NA,m1) ##excluindo os NAs

tabl(men)

#Menarca categorizada

mencat<- ifelse(ml<=11,1,ifelse(m1>11&m1l<=14,2, ifelse(m1>14,3,NA)))
tabl(mencat)

##Namero de filhos

#Nome da variavel nas analises= filho

#Categoria= Nenhum=0, 1=1, 20u +=2

tabl(e22filho)

e22filho<-ifelse(e22filho>7,NA,e22filho) #excluindo NAs
filho<-ifelse(e22filho==0,0,ifelse(e22filho==1,1,ifelse(e22filho>1,2, NA)))
tab1(filho)

##Contraceptivo oral

#Nome da variavel nas andlises= co

#Categorias= usa atualmente= 1, ja utilizou= 2, nunca utilizou= 3
tab1(m10)

co<-ifelse(m10>3,NA,m10) ##excluindo NAs

tab1(co)

R R R T R B R R B R B R
## Transformar para fator

raca<-factor(raca)

esc<-factor(esc)

mencat<-factor(mencat)

filho<-factor(filho)

papa<-factor(papa)

co<-factor(co)

mio<-factor(mio)

HHHHHAHHE A Prevaléncia de diagnostico médico de mioma uterinO#HHHHHHIHHHIHHIHHEHHHEHHHEHHEHHE
#Cor/Raca
tabpct(mio,raca)

#Escolaridade
tabpct(mio,esc)

#ldade da menarca
tabpct(mio,mencat)

#Contraceptivo oral
tabpct(mio,co)

#Numero de filhos
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tabpct(mio,filho)

#Teste Papanicolaou
tabpct(mio,papa)

####Média de idade em 1999 (somente entre os casos com diagnéstico médico de mioma uterino)#
#Cor/raca

summary(idadeind[raca==1|mio==1])

summary(idadeind[raca==2|mio==1])

summary(idadeind[raca==3|mio==1])

#Escolaridade

summary(idadeind[esc==0|mio==1])
summary(idadeind[esc==1|mio==1])
summary(idadeind[esc==2|mio==1])

#ldade da menarca

summary(idadeind[mencat==1|mio==1])
summary(idadeind[mencat==2|mio==1])
summary(idadeind[mencat==3|mio==1])

#Contraceptivo oral

summary(idadeind[co==1|mio==1])
summary(idadeind[co==2|mio==1])
summary(idadeind[co==3|mio==1])

#Numero de filhos

summary(idadeind[filho==0|mio==1])
summary(idadeind[filho==1|mio==1])
summary(idadeind[filho==2|mio==1])

#Teste Papanicolaou
summary(idadeind[papa==0|mio==1])
summary(idadeind[papa==1|mio==1])

HtHHHHHHEHHHEHMEdia de idade do diagnéstico médico de mioma uterin oMt HHHHHHHEHHET
##tidade do diagnostico

tab1(m15)

m15<-ifelse(m15<20|m15>50,NA,m15) #excluindo NAs

tabl(m15)

#Cor/raca

summary(ml15[raca==1])
summary(ml15[raca==2])
summary(ml15[raca==3])

#Escolaridade

summary(m15[esc==0])
summary(m15[esc==1])
summary(ml15[esc==2])

#ldade da menarca

summary(mi15[mencat==1])
summary(ml5[mencat==2])
summary(ml15[mencat==3])

#Contraceptivo oral
summary(idadeind[co==1])
summary(m15[co==2])
summary(m15[co==3])

#Numero de filhos

summary(m15[filho==0])
summary(m15[filho==1])
summary(m15[filho==2])

#Teste Papanicolaou
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summary(m15[papa==0])
summary(m15[papa==1])

HHHHHHHEHHHHEH#MOodelos de regressao logistica ndo condicional (brutos)fHHHHHHHHHHHHEHHHHHHHHET
#Cor/raca

mod<- glm(as.factor(mio)~as.factor(raca), family=binomial(link = logit),data=mioma)

summary(mod)

logistic.display(mod)

#Escolaridade

mod1<- glm(as.factor(mio)~as.factor(esc), family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod1)

logistic.display(mod1)

#ldade da menarca

mod2<- glm(as.factor(mio)~as.factor(mencat), family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod?2)

logistic.display(mod?2)

#Contraceptivo oral

mod3<- glm(as.factor(mio)~as.factor(co), family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod3)

logistic.display(mod3)

#Nuamero de filhos

mod4<- glm(as.factor(mio)~as.factor(filho), family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod4)

logistic.display(mod4)

#Teste Papanicolaou
mod5<- glm(as.factor(mio)~as.factor(papa), family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod5)

#Calcular IC95% separadamente

summ <- summary(mod5)

beta <- coef(mod5)

se.beta <- sqrt(diag(summ$cov.unscaled)) # erro padrédo do beta

or <- exp(beta) #odds ratio do beta, razéo de chance do beta

liminf <- exp(beta-1.96*se.beta) #limite inferior da raz@o de chance do beta, assumindo normalidade
limsup <- exp(beta+1.96*se.beta) #limite superior da razéo de chance do beta, assumindo normalidade
z<-beta/se.beta #célculo do valor z

absoluto_z<-abs(z) #célculo do valor absoluto de z

p_valor<-(1-pnorm(absoluto_z))*2 # p-valor do odds ratio de beta
data.frame("Odds_ratio"=or,"LIl_IC95"=liminf,"LS_IC95"=limsup,p_valor) # para colocar tudo em uma tabela

#H#HHHHH#HHIModelos de regresséo logistica ndo condicional (ajustados por idade) iR HIH
#Cor/raca

mod6<- glm(as.factor(mio)~as.factor(raca)+idadeind, family=binomial(link = logit),data=mioma)

summary(mod6)

logistic.display(mod6)

#Escolaridade

mod7<- glm(as.factor(mio)~as.factor(esc)+idadeind, family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod7)

logistic.display(mod7)

#ldade da menarca

mod8<- glm(as.factor(mio)~as.factor(mencat)+idadeind, family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod8)

logistic.display(mod8)

#Contraceptivo oral

mod9<- glm(as.factor(mio)~as.factor(co)+idadeind, family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod9)

logistic.display(mod9)

#Numero de filhos
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mod10<- gim(as.factor(mio)~as.factor(filho)+idadeind, family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod10)
logistic.display(mod10)

#Teste Papanicolaou

mod11<- gim(as.factor(mio)~as.factor(papa)+idadeind, family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(mod11)

logistic.display(mod11)

HtHHHHHEHHH#HModelo de regressao logistica ndo condicional multivariad O##HHHHHHHEHHHHHHHEHHHHHEHHE

##Todas as variaveis

modf<- glm(as.factor(mio)~as.factor(raca)+as.factor(esc)+as.factor(mencat)+as.factor(filho)+
as.factor(papa)+as.factor(co)+idadeind, family=binomial(link = logit),data=mioma)
summary(modf)

logistic.display(modf)

HHHHH R R R R R R R
HHHHH R R R R R R A

Andlises longitudinais

###Banco participantes da linha de base (1999 e 2001)

#Este banco foi construido no formato csv2 (Excel), considerando a estrutura necessaria para a analise
#de sobrevida. Contem colunas de: tempo inicial (no caso desta tese — 20 anos para todas), tempo final (a
#idade em 1999 ou a idade da cirurgia de histerectomia por outra causa para 0s ndo casos e a idade do
#desfecho para os casos), tempo (tempo final - tempo inicial) e status (tem ou #néo o desfecho).
#Exclusao direto no Excel de mulheres sem informagéo sobre o diagndstico médico de MU, a idade do
#diagndstico ou da cirurgia de retirada do uUtero (n=95), com diagnéstico medico de MU ou Utero
removido cirurgicamente antes dos 20 anos (n==8).

#Foram selecionadas para as analises somente as participantes com informagdo em todas as variaveis

HHHHHEHEHEH R CONStrUCAO das variavei sttt HHIHEHHHHHEH R R

Mesmos comandos do script das analises transversais

#HHH#H###Curvas de Risco acumulado (Kaplan-Meier) e p-valor dos testes Log-RankiiHHHHHHHHIHHHHR
H#iH#HHH# e Peto para os miomas uterinos com sintomas prévios ao diagnOstiCOofHHHHHHHIHHIHHEHHEHHE
#Calculo do KM e Log-Rank

y<-Surv(tempo,status)

#Cor/raca
KMraca<-survfit(y~raca,data=mioma)
summary(KMraca)
survdiff(y~raca,data=mioma)##log rank

#Escolaridade
KMesc<-survfit(y~esc,data=mioma)
summary(KMesc)
survdiff(y~esc,data=mioma)##log rank

#idade da menarca
KMmencat<-survfit(y~mencat,data=mioma)
summary(KMmencat)
survdiff(y~mencat,data=mioma)##log rank

#Namero de filhos
KMfilho<-survfit(y~filho,data=mioma)
summary(KMfilho)
survdiff(y~filho,data=mioma)##log rank

#Teste Papanicolaou
KMpapa<-survfit(y~papa,data=mioma)
summary(KMpapa)
survdiff(y~papa,data=mioma)##log rank

#Contraceptivo oral
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KMco<-survfit(y~co,data=mioma)
summary(KMco)
survdiff(y~co,data=mioma)##log rank

#Graficos

par(mfrow=c(3,2))

#Cor/raca

plot(KMraca,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado”,
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),fun="cumhaz")
legend(x="topleft",legend=c("Branca","Parda","Preta"),col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),titte="Raga" ,bty="n")
title("Risco acumulado: MU - Cor/Raga" )

#Escolaridade

plot(KMesc,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado”,
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),fun="cumhaz")

legend(x="topleft",legend=c("Universitario completo","2° grau completo","Até 1° grau completo"),
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),title="Escolaridade",bty="n")

title("Risco acumulado: MU - Escolaridade" )

#ldade da menarca

plot(KMmencat,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado",
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),fun="cumhaz")

legend(x="topleft",legend=c("Menos de 12 anos","12 a 14 anos","Mais de 14 anos"),
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),title="ldade da menarca",bty="n")

title("Risco acumulado: MU - Idade da menarca")

#Contraceptivo oral

plot(KMco,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado",
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),fun="cumhaz")
legend(x="topleft",legend=c("Utiliza atualmente","Ja utilizou","Nunca utilizou"),
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),title="Uso de contraceptivo oral",bty="n")

title("Risco acumulado: MU - Uso de contraceptivo oral" )

#Nuamero de filhos

plot(KMfilho,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado",
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),fun="cumhaz")
legend(x="topleft",legend=c("Nenhum","Um","Dois ou mais"),
col=c("black","blue","red"),lty=c(1:3),title="N° de filhos",bty="n")

title("Risco acumulado: MU - N° de filhos" )

#Papanicolaou

plot(KMpapa,conf.int=F,xlab="Periodo de seguimento (Anos)",ylab="Risco acumulado",
col=c("black","red"),lty=c(1:2),fun="cumhaz")

legend(x="topleft",legend=c("Ha menos de 3 anos","Nunca fez/ha mais de 3 anos"),
col=c("black","red"),lty=c(1:2),title="Realiza¢do de Papanicolaou”,bty="n")

title("Risco acumulado: MU - Papanicolaou" )

HHHHHHHE M Ood elos uni variad0s de COoXH#HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHEHHHE
#Cor/raca

mod<-coxph(y~raca,data=mioma,x=TRUE)

summary(mod)

#Escolaridade
mod1<-coxph(y~esc,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod1)

#ldade da menarca
mod2<-coxph(y~mencat,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod?2)

#Namero de filhos
mod3<-coxph(y~filho,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod3)

#Teste Papanicolaou
mod4<-coxph(y~papa,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod4)
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#Contraceptivo oral
mod5<-coxph(y~co,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod5)

HHHHEH Mo d elos de Cox ajustados por idad et

#Cor/raca
mod6<-coxph(y~raca+idadeind,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod6)

#Escolaridade
mod7<-coxph(y~esc+idadeind,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod?7)

#ldade da menarca
mod8<-coxph(y~mencat+idadeind,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod8)

#Nuamero de filhos
mod9<-coxph(y~filho+idadeind,data=mioma,x=TRUE)
summary(mod9)

#Teste Papanicolaou

mod10<-coxph(y~papa+idadeind,data=mioma,x=TRUE)

summary(mod10)

#Contraceptivo oral

mod11<-coxph(y~co+idadeind,data=mioma,x=TRUE)

summary(mod11)

HHHHH A COX multivariad Of#HHHHHIHHHHHHHHHHHHHH
#Todas as variaveis

modf<-coxph(y~raca+esc+mencat+co+filho+papa+idadeind,data=mioma,x=TRUE)

summary(modf)

BR AR AR R R R R R R R R R R R A AR R R R R R AR AR

Anédlise caso-controle

#Este banco foi construido no fromato csv2 (Excel), considerando a estrutura necessaria para a analise
caso-controle pareada por idade. Além das colunas pertencentes as andlises transversais, foi incluida
#uma coluna referente ao numero dos pares (identificador) de caso e controles.

#0Os sorteios dos pares foi realizado manualmente no Excel.

#Exclusado direto no Excel de mulheres sem informacgéo sobre o diagnéstico médico de MU, a idade do
#diagndstico ou da cirurgia de retirada do uUtero (n=95), com diagnéstico medico de MU ou Utero
#removido cirurgicamente antes dos 20 anos (n=8).

#Foram selecionadas para as analises somente as participantes com informagao em todas as variaveis

HHHHHHHEHH R HEHH R CONStruCA0 das variveisHtHHHHIHIHHHEHEHH HHHEH

Mesmos comandos do script das andlises transversais

A HAHHEFreqUéncias de casos e controles e testes A0  #HHHHHHHHEHHHHHHRHHHHHHHHH
#Cor/raca

tabpct(raca,mio)

chisqg.test(raca, mio)

#Escolaridade
tabpct(esc, mio)
chisg.test(esc, mio)

#ldade da menarca
tabpct(mencat, mio)
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chisg.test(mencat, mio)

#Contraceptivo oral
tabpct(co, mio)
chisg.test(co, mio)

#Nuamero de filhos
tabpct(filho, mio)
chisq.test(filho, mio)

#Teste Papanicolaou
tabpct(papa, mio)
chisqg.test(papa, mio)

HHHHEHHEHHE T RegressOes logisticas condicionais brutas#itHHHHHHHHHEHHEHHEHHHHHHHHE
#Cor/raca

mod1<-clogit(mio~raca+strata(Par),data=banco)

summary(mod1)

#Escolaridade
mod2<-clogit(mio~esc+strata(Par),data=banco)
summary(mod?2)

#ldade da menarca
mod3<-clogit(mio~mencat+strata(Par),data=banco)
summary(mod3)

#Contraceptivo oral
mod4<-clogit(mio~co+strata(Par),data=banco)
summary(mod4)

#Numero de filhos
mod5<-clogit(mio~filho+strata(Par),data=banco)
summary(mod5)

#Teste Papanicolaou
mod6<-clogit(mio~papa+strata(Par),data=banco)
summary(mod6)

HHHHHHHHE R HHH##RegressOes logisticas condicionais multivariadas#tHHHHHEHHHHHHEHHEHHEHE
##Todas as variaveis

modf<-clogit(mio~raca+esc+mencat+filho+co+papa+strata(Par),data=banco)

summary(modf)
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APENDICE D - CHAVES DE BUSCA: MIOMA UTERINO

As chaves de busca foram utilizadas com o objetivo de captar artigos publicados
posteriormente a 1990 sobre a epidemiologia dos miomas uterinos e excluir estudos
sobre métodos terapéuticos e sobre analise de diagndstico.

A pesquisa retornou 2233 artigos, ja excluidos os duplicados (463).

PubMed: 132 artigos

("Leiomyoma"[ Mesh] OR "Myoma"[ Mesh]) AND ("Uterine"[all fields] OR "Uterus"[
Mesh]) AND ("Epidemiologic Studies"[Mesh] OR "Prevalence"[Mesh] OR
"Incidence"[Mesh] OR "Risk Factors"[Mesh]) NOT ("therapy "[Subheading] OR
"Diagnosis’[Mesh] OR "Sensitivity and Specificity"[Mesh]) AND ((English[lang] OR
French[lang] OR ltalian[lang] OR Spanish[lang] OR Portuguese[lang]) AND
("1990"[PDAT] : "3000"[PDATY]))

Psycinfo: 147 artigos

(myoma OR leiomyoma OR fibroids OR fibroma OR leiomyomata):Any Field AND
[1990 TO 9999]:PublicationYear

Web of science: 719 artigos

TS=(Leiomyom* OR Myoma* OR Fibroid* OR Fibromyoma*) AND TS=(Uter*) AND
TS=(Epidemiologic Study OR Epidemiology OR Prevalence OR Incidence OR Risk
Factor OR etiology OR Longitudinal Study OR Case-Control Study OR Retrospective
Study OR Prospective Study OR Cross-Sectional Study) NOT TS= (therapy OR
Diagnosis OR Sensitivity OR Specificity)

Scopus: 1052 artigos

ALL("leiomyom*" OR "fibroid* OR "myoma*' OR "fioromyoma*") ALL("uter*)
ALL("Epidemiologic Stud*" OR “Epidemiology” OR "Prevalence" OR "Incidence" OR
"Risk Factor*" OR “Longitudinal Stud*” OR “Case-Control Stud*” OR “Retrospective
Stud*” OR “Prospective Stud*” OR “Cross-Sectional Stud*”’) AND NOT ALL("therapy"
OR "Diagnosis” OR "Sensitivity OR “Specificity")



200

Lilacs: 32 artigos

(IMH]"leiomioma™ OR [MH]"fibroide” OR [MH]"'mioma”) AND ([MH]"atero" OR
[MH]"uterino”)  AND NOT  ([MH]"terapia" OR [MH]"diagnostico”  OR
[MH]"sensibilidade” OR [MH] “especificidade™)

Scielo:
Portugues: leiomioma OR mioma OR fibroide (59 artigos)

Inglés: leiomyoma OR myoma OR fibroid (68 artigos)
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ANEXO A — Partes do questionéario do EPS utilizada na tese

BLOCO M (QUESTIONARIO DA MULHER) DE 1999

M1. Com que idade vocé ficou menstruada pela primeira vez?

anos Se Nao, pule para a pergunta

M7, pagina 35

v

1[] Nuncamenstruei

M7. Quanto foi a Ultima vez que vocé fez um exame preventivo do cancer do colo do utero,
conhecido como “preventivo” ou teste de Papanicolaou?

1 [] Nunca fiz esse exame

2 [ ] Ha maisde3anos

3 [] Entrele3anosatrés

4 [ ] Hdmenosdelano

M8. Quando foi a ultima vez que um médico examinou suas mamas?
1 [] Nunca tive minhas mamas examinadas por médico

2 [] Hé&maisde 3 anos

3 [] Entrele3anosatras

4 [ ] Hdmenosdelano

M10. Vocé ja usou pilulas anticoncepcionais para evitar gravidez ou para tratamento ginecoldgico?
1 [] Sim, uso atualmente
2 [] Sim, ja usei, mas ndao uso mais

3 ] Nso

M14. Alguma vez um médico lhe informou que vocé tinha mioma uterino, um tumor benigno no

utero?
1 S Slin Se Ndo, pule para a pergunta
2 N3o " | M18, nesta pagina

M15. Com que idade vocé foi informada, pela primeira vez, que tinha mioma?
anos

M16. Antes de o médico descobrir que vocé tinha mioma, vocé sentia dor ou desconforto na regidao
pélvica (bacia), ou tinha sangramento anormal?

1 [] Sim
2 [] Nao



M17. O diagndstico de mioma foi confirmado por exames?

1 [] Sim, por ultra-sonografia
2 [1 Sim, por cirurgia (retirada do tumor ou Utero)
3 [] Sim, por ambas: ultra-sonografia e cirurgia

4 [] Nso

M18. Vocé fez cirurgia para retirada do Utero, isto é, uma histerectomia?

1 [ Sim Se Ndo, pule para a pergunta
2 [] Nao M21, pagina 37

v

M19. Com que idade vocé fez a cirurgia para retirada do Utero (histerectomia)?

anos

M20. Segundo o médico, qual foi o motivo principal da sua cirurgia para retirada do Utero
(histerectomia)?

1 ] Mioma uterino

2 1 Prolapso do utero
3 [ ] Endometriose

4 [] Cancer ginecoldgico

5[] Evitar cancer ginecoldgico

6] Complicagdes da gravidez ou parto
7] Sangramento vaginal anormal

8 (1 Outro: especificar

BLOCO B DO QUESTIONARIO DE 1999
B1. Vocé tem algum tipo de plano ou seguro saude (particular, de empresa, ou érgédo publico?)
ATENCAO: N3o considerar IASERJ.
1[] Sim, como titular
2 ] Sim, como dependente

3] Nio

BLOCO E DO QUESTIONARIO DE 1999
E4. Qual o grau de instrucao do seu pai?
1[] Naofreqiientou escola
2] 1¢grauincompleto
3 [] 12graucompleto
4 [] 22grauincompleto

202



5
6 [
73
8 []

22 grau completo
Universitario incompleto
Universitario completo
N3o conheci/morreu cedo

E5. Qual o grau de instrucao da sua mae?

1M
2
3 [
4 ]
5
6 ]
7
8 []

E18. Em sua opinido qual é sua cor ou raga?

Nao freqiientou escola

12 grau incompleto

12 grau completo

22 grau incompleto

22 grau completo
Universitario incompleto
Universitario completo
N3o conheci/morreu cedo

E22. Quantos filhos vivos vocé teve?

1 [] N3o tive filhos/Meus filhos s3o todos adotivos

E33. No més passado, qual foi aproximadamente sua renda familiar liquida, isto é, a soma de
rendimentos, ja com os descontos, de todas as pessoas que contribuem regularmente para as

filhos

despesas de sua casa?
1 [ ] Até 500 reais

2
3
4
5 ]
6 ]
70
8 []

Entre 501 e 1000 reais
Entre 1501 e 2000 reais
Entre 2001 e 2500 reais
Entre 2501 e 3000 reais
Entre 3001 e 4000 reais
Entre 4001 e 5000 reais
Mais de 5000 reais
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E34. Quantas pessoas (adultos e criancas), incluindo vocé, dependem dessa renda para viver? Se for

o caso, inclua dependentes que recebem pensao alimenticia. Ndo inclua empregos domésticos aos

guais vocé paga salario.

pessoas

E35. Qual é o seu grau de instrucdo

1O
2]
3 [
4[]

12 grau incompleto
12 grau completo
22 grau incompleto
22 grau completo



5 [] Universitario incompleto
6 [_] Universitario completo
7 [ 1 Pos-graduacdo

E41. Qual é a sua data de nascimento?

/__/

dia més ano
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